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СЛОВО У ТОВЩІ ЧАСУСЛОВО У ТОВЩІ ЧАСУ

ДУШЕВНІ БЕРЕГИДУШЕВНІ БЕРЕГИ

Петра Нестеренка знають і на Сіверщині, 

і на Слобожащині. Адже в селі Галайбиному 

Борзнянського району він народився, закін-

чив Ніжинський педінститут, у шістдесяті ро-

ки працював у Борзнянській та Варвинській 

районних газетах. Однак у далекому 1969 ро-

ці потрапив на Сумщину в молодіжну газету. І 

вийшло так, що осів у місті над Пслом на все 

життя. Крім сумських обласних видань працю-

вав редактором трьох тамтешніх районних га-

зет, власним кореспондентом всеукраїнських 

газет «Радянська Україна», «Урядовий кур’єр», 

«Сільські вісті». Журналістській роботі віддав 

півстоліття. А ще Петро Нестеренко — відо-

мий письменник, автор 25 книг повістей, опо-

відань, новел, нарисів…

ПОЗНАЙОМИЛИСЬ У НЕДРИГАЙЛОВІ

Це вже істина — краще раз побачити, аніж по-
чути чи прочитати у газеті. І це вже добре засвої-
ли учні (та й учителі) Великоустівської загально-
освітньої школи Сосницького району, які відкрили 
для себе немало туристичних маршрутів. Черговий 
шлях екскурсійної групи Великоустівської та Бутів-
ської шкіл проліг до краю козацької слави — Сум-
щини, де ми відвідали насамперед Державний іс-
торико-культурний заповідник «Посулля», до скла-
ду якого входять Роменський краєзнавчий музей, 
історико-меморіальний комплекс кошового ота-
мана Запорозької Січі Петра Калнишевського, 
скіфський акрополь Посулля — урочище «Стай-
чин Верх» (с. Загребелля), Недригайлівський 
краєзнавчий музей, музей-садиба українського 
письменника Олекси Ющенка (с. Хоружівка) та ін.

Ознайомившись із цим краєм, ми переконали-
ся, що Недригайлівщина, власне, як і все Посулля, 
має унікальну минувшину, котру історія гортає з ча-
сів кулішівських мамонтів, давньоруських городищ 
і козацьких куренів, переплітаючи світло і тіні, само-
бутність і драматичність. А ще ж Недригайлівщина 
— батьківщина багатьох поколінь працьовитих і му-
дрих людей, простих хліборобів, чиї нащадки свято 
бережуть пам’ять про них.

Того разу наша група із Сосниччини побачи-
ла багато цікавого. Жаль лише, що не дістала-
ся до славнозвісної Кулішівки, де ще в 1841 році 
природознавець І. Й. Калениченко на місті знахі-
док кісток мамонта спорудив чавунний пам’ятник 
тварині, яка існувала ще в доісторичному періо-
ді. Цей унікальний пам’ятник ще й сьогодні стоїть 
у Кулішівці, приваблюючи численних туристів. Не 
судилося нам побути і на малій батьківщині двох 
Ющенків у селі Хоружівці — колишнього Прези-
дента Віктора Ющенка та відомого українського 
поета Олекси Ющенка.

Та це не стало для нас розчаруванням. Адже са-
ме тут, на Недригайлівщині, ми потоваришували з 
директором краєзнавчого музею Іваном Кирило-
вичем Абаровським — краєзнавцем, дослідником 
і просто чудовою людиною. А згодом Іван Кири-
лович надіслав мені поштою цікаві матеріали, зо-
крема книгу з дарчим написом «Недригайлівщина 
у дзеркалі історії», написану спільно з редактором 
районної газети «Голос Посулля» І. В. Скрипченком.

Коли ж Сосниччина відзначала 105-ту річни-
цю від дня народження Олекси Десняка, то ніби 
символічно, у переддень урочистостей, знову на-
дійшла посилка з Недригайлова — цього разу зі 
збірками Олекси Ющенка, який добре знав Олексу 
Десняка, свого часу трудився з ним пліч-о-пліч, 
а головне — зібрав про свого старшого товари-
ша спогади друзів, колег, усіх тих, хто знав його, 
спілкувався з Деснянським соколом. Разом з тим 
І. К. Абаровський надіслав мені ще й книжку Петра 
Нестеренка «Заграви над Десною». Цей автор — 
мій земляк, родом із сусіднього села Галайбиного 
Борзнянського району на Чернігівщині, а нині меш-
кає в Сумах, хоча рідних місць не забуває — навіду-
ється на рідну чернігівську землю, де поховані його 
батьки та сестри.

Ось так уперше до моїх рук потрапило худож-
нє видання письменника-земляка (сама я родом 
із сусіднього села Високого, де Петро Нестерен-
ко закінчував середню школу). Власне, з періо-
дичних видань, розповідей односельців (у Галай-
биному розпочинала свою трудову біографію) вже 
дещо знала про нього. Мені було відомо, зокре-
ма, що рідний брат Петра Андрійовича — Микола 
Андрійович — нині відомий поет, мистецтво - і лі-
тературознавець, навчався у Великоустівській се-
редній школі.

Отже, у тому, що ми більше дізналися про 
письменника, журналіста, дослідника Петра Не-
стеренка, є заслуга передусім І. К. Абаровсько-

го, з яким тепер підтримуємо тісні творчі зв’язки. 
З книг, отриманих від нього, ми дізналися багато 
корисного і про Недригайлівщину, і про Сумщину 
загалом. Ми ж, у свою чергу, надіслали до Недри-
гайлівського краєзнавчого музею книги, буклети 
про літературно-меморіальний музей О. Довжен-
ка, краєзнавчий музей імені Ю. Виноградського, 
Сосниччину, збірки місцевих авторів. Невдовзі не-
величка група на чолі з І. К. Абаровським відвіда-
ла наше Придесення, ознайомилася з визначними 
місцями Сосниччини, відвідала літературно-ме-
моріальний музей О. Довженка, краєзнавчий му-
зей імені Ю. Виноградського. Заїхали недригай-
лівці на хвилинку і на малу батьківщину Петра Не-
стеренка — в село Галайбине Борзнянського ра-
йону.

ЗУСТРІЧІ У ДОВЖЕНКОВОМУ КРАЇ

На початку лютого 2014 року до моїх рук потра-
пила замітка журналіста і поета Володимира Са-
пона в обласній газеті «Деснянська правда» під 
заголовком «Про воєнне Придесення», в якій ав-
тор писав, що нова книга Петра Нестеренка «За-
грави над Десною» нагадує йому роман Олекси 
Десняка «Десну перейшли батальйони». «Оби-
дві книжки, — пише В. Сапон, — про війну (пер-
ша — про Другу світову, друга — про громадян-
ську), про наш край, про Десну… Та й село Бон-
дарівка на Сосниччині, звідки родом Десняк, не-
далеко від Галайбиного. Щоправда, Олекса Дес-
няк багато старший за Нестеренка й вони ніколи 
не зустрічались. Але проза останнього нагадує 
«Десну перейшли батальйони»

Далі Володимир Сапон коротко характеризує 
твори цієї збірки і насамкінець підсумовує, що «в 
українській літературі майже не з’являються твори 
про Другу світову війну, тим паче — про наше При-
десення. І в цьому теж вагома заслуга Петра Несте-
ренка, який майже десяток книжок присвятив вій-
ськовій тематиці».

На шпальтах цього ж видання я прочитала та-
кож велику за обсягом статтю, а точніше — нарис, 
за підписом голови Сумської обласної організа-
ції Національної спілки журналістів України Вікто-
ра Бойка «Півстоліття із пером», в якій ідеться про 
життєвий і творчий шлях Петра Нестеренка, якому 
2 лютого 2014-го виповнилося 70 років.

Ці публікації я не змогла залишити поза увагою. 
Підготувавши невеличку бандероль з газетними 
матеріалами, книжками, буклетами про Довжен-
ків край, через І. К. Абаровського надіслала усе це 
Петру Нестеренку. Відверто кажучи, таким чином я 
дала зрозуміти, що його пам’ятають на малій бать-
ківщині, стежать за його творчістю, вітають з ювіле-
єм і здобутками як на журналістській, так і на літе-
ратурній нивах. І буквально через два тижні на мою 
домашню адресу надійшли поштою книги від авто-
ра з дарчими написами, збірочки поезій його брата 
Миколи Андрійовича та візитівка з адресою та но-

мером телефону. Відразу ж зателефонувала Петру 
Андрійовичу. Ось так зародилося наше заочне зна-
йомство з думкою про майбутню творчу зустріч.

І вона відбулася.
У травні цього року Чернігівщина радо віта-

ла гостей Міжнародного літературно-мистецько-
го Шевченківського свята «В сім’ї вольній, новій…». 
Востаннє таке дійство на чернігівській землі про-
ходило 23 роки тому, 1992-го. Цього разу на Чер-
нігівщину приїхало багато відомих письменників з 
усієї країни та із-за кордону. Петро Андрійович Не-
стеренко був представником від Сумської органі-
зації Національної спілки письменників України. Він 
був вражений від величного дійства — прекрасного 
концерту в обласному театрі, від усіх урочистостей, 
що проходили на Чернігівщині в рамках Шевченків-
ського свята «В сім’ї вольній, новій…»

Оскільки від імені великоустівців і сосничан 
я неодноразово запрошувала Петра Андрійови-
ча відвідати чарівний край Олександра Довженка 
і Олекси Десняка, то після Шевченківського свята 
він і вирішив навідатися на Сосниччину. Спочатку 
завітав до Великоустівської ЗОШ І-ІІІ ступенів, де 
зустрівся з учнями і вчителями, розповів про свою 
творчість, плани на майбутнє, побажав школярам 
бути патріотами України, якнайкраще навчатися і 
ніколи не забувати рідних країв.

Петро Андрійович справив приємне вражен-
ня на учнів і вчителів. Він побував у класах, де на-
вчаються діти, ознайомився з виставкою вишива-
нок, а потім на гостя чекав приємний сюрприз — 
зустріч із другом юності, колишнім однокласником, 
а нині вчителем української мови та літератури Ша-
болтасівської школи Сосницького району, поетом, 
співцем рідного краю, уродженцем села Високого 
(Борзнянщина) Григорієм Семеновичем Пастер-
наком. Виявляється, не бачилися вони аж 46 років. 
Шкільний друг вважає Петра Нестеренка своїм учи-
телем і наставником на творчій ниві (ще в школі ра-
див Григорієві писати вірші в газету). Друзям було 
що згадати, було про що поговорити.

Зустрівся Петро Андрійович і з творчим колек-
тивом районної газети «Вісті Сосниччини». Редак-
тор видання Микола Біжовець розповів гостеві про 
творчі будні, здобутки і проблеми редакції, згадав 
колишніх редакторів і працівників, яких знав Петро 
Нестеренко. До речі, письменник і журналіст навіть 
з деякою ностальгією говорив про те, що не дове-
лося йому свого часу попрацювати в Сосницькій 
районній газеті, хоча й отримував запрошення від 
колишніх редакторів Савенка і Решодько. А потім 
він знову й знову згадував Олександра Довженка, 
створені ним фільми і написані книги — «Зачаро-
вана Десна», «Україна в огні», «Повість полум’яних 
літ». Як зазначив гість, він перечитав ці твори по де-
кілька разів ще у шкільному віці. І, звичайно ж,  до-
бре слово мовив про Олексу Десняка, з яким хоч не 
був знайомий (жили в різні періоди), але до певної 
міри вважає своїм учителем.

— За короткий час Олекса Гнатович встиг чи-
мало написати — п’ять великих творів, понад сто 
оповідань і нарисів, — розповів П. Нестеренко. — 
Звичайно, він був продуктом свого часу, але ж біль-
шість його творів увійшли до скарбниці української 
літератури і були (та й залишаються) могутнім засо-

бом виховання людей особливо молоді, у дусі па-
тріотизму, любові до України. Життя і подвиг пись-
менника, який загинув 25 травня 1942 року поблизу 
села Павлівка Друга на Харківщині, є зразком мужно-
сті і відваги, відданості своїй Батьківщині. Я із задо-
воленням читав твори Олекси Десняка «Полк Тимо-
фія Черняка», «Удай-ріка», «Тургайський сокіл». Усе ж 
настільною книгою у мене завжди був роман «Десну 
перейшли батальйони». Зрозуміло, що з огляду сьо-
годнішнього дня ми дещо по-іншому оцінюємо цей 
твір (власне, як і багато інших, подібних йому). Та що 
б хто не говорив, я переконаний у тому, що роман 
«Десну перейшли батальйони» — твір вагомий, ко-
рисний для нинішньої молоді. Бо це — своєрідний ге-
роїчний епос, художнє полотно про неповторний по-
двиг українського народу в роки громадянської війни. 
У творі чітко показано розстановку соціальних сил в 
Україні в той буремний час, вдало віднайдено форму 
і зміст, що й вивело роман у число кращих творів про 
героїчне минуле.

Були й інші цікаві роздуми, дискусії. Петро Не-
стеренко подарував свої книги і Великоустівській 
школі, і колективу редакції «Вісті Сосниччини». До 
речі, книги братів Петра та Миколи Нестеренка (ос-
танній закінчував Великоустівську середню школу) 
займають почесне місце у куточку літератури рід-
ного краю, що розміщений у кабінеті української 
мови тутешньої школи.

Гостеві із Сумщини дуже сподобався теплий, 
задушевний прийом як у Великому Усті, так і в Со-
сниці. Він був зворушений зустріччю із місцевими 
журналістами, адже сам чимало років віддав ра-
йонній газеті, працюючи в Борзні і Варві.

ШЛЯХ ТЕРНИСТИЙ І ЦІКАВИЙ

Про письменника, журналіста і дослідника Пе-
тра Нестеренка багато писалося в книгах, альма-
нахах, періодичних виданнях. Бо й справді — йо-
го творчий доробок досить вагомий, за півстоліття 
роботи в різних періодичних виданнях (а пройшов 
шлях від районних до столичних газет) написав ти-
сячі матеріалів у різних періодичних виданнях, ви-
дав 25 художніх і художньо-документальних книг.

Його книжки вчать нас бути Людьми з великої 
літери. Це йому належать такі слова: «Навіть на ста-
рості літ не можу збагнути: чому за добро, правду, 
порядність часто-густо віддячують злом? Чому під-
лість, зрада, обман, корупція, підлабузництво, дво-
ликість сьогодні стали майже нормою життя в на-
шому суспільстві? Вважаю, що лише викорінивши 
ці явища, можемо почувати себе Людьми в нашій 
країні». (Книга «Письменник. Журналіст. Дослід-
ник». Видавництво «Джерело». Суми, 2014 р.).

Прекрасні слова. І автор їх — істинний патрі-
от Сіверського і Слобожанського краю, людина 
активної життєвої позиції, талановитий журналіст 
і обдарований письменник. Ось так уже півсотні 
літ він дружить з пером, пише книги і матеріали в 
газети і журнали, бере активну участь у різних лі-
тературних заходах, які проводяться на Сумщині і 
Чернігівщині.

              Валентина МОВЧАН,

   учитель, с. Велике Устя Сосницького р-ну

ПОМІЖ ПСЛОМ І ДЕСНОЮ

Конституційна ніч. Ні, не та, парла-

ментська, 28 червня 1996-го. Своя, 

нинішня: в середу, 1 липня, День 

народження Юрка Ґудзя, літератора, ма-

ляра, філософа. Побратима. Товариша. Го-

туюсь, ні – не доповідати, протокольно, 

письмово, а чи голосовим виступом: шукаю 

за Юрковими есеями, може, де який іще не-

знаний у паперових стосах заліг, аби пере-

дати потому до Житомира, до «Поетичного 

братства Юрка Ґудзя», до Марії Рудак і Оле-

га Левченка.

Перебираю часописи.
Столична «Неопалима Купина», Михайла Ма-

люка, житомирський «Авжеж»,  Василя Врублев-
ського, нарешті – «СВІТО-ВИД», що за ним стоя-
ли Богдан Бойчук і Марія Ревакович, видавався у 
Нью-Йорку і тут, у нас, у Києві. Число 1 (14), за 94-
й рік, там критична Юркова стаття «Доповнення до 
статуту мовчання».

Одбираю.
Далі число 3 (20), 1995 рік. Гортаю. Есей В’я-

чеслава  Медведя, «З іменем другої самотности». 
Одразу ж за ним, Юрко, і його «Наприпочатку ста 
літ самотности».  …І от на третій, 63-й загалом, 
сторінці Ґудзевого есею добираюсь до таких йо-
го пронизано вивільнених – для мене! – текстових 
одкровень і безпосередньо точних дорогих пам’я-
ті, розуму і душі сентенцій:

«Готовність митця розділити в часи ли-

холіття долю більшости визначувалась Аль-

бертом Камю як найважливіший чинник збе-

реження власної індивідуальности. Нині ху-

дожнику відмовлено у праві бути самотнім. 

Поза  т е к с т о м  не існує жодного схови-

ща. Чин самотности перебирає на себе літе-

ратура.  …«Брати», «Вовкулака», «Сиродій» 

– трійко невеликих оповідань наприпочат-

ку цієї зими (у вагоні дизель-потяга  Фастів 

– Житомир, за короткий проміжок часу, не-

обхідного для подолання відстані од плат-

форми Унава до станції Липняк) переверну-

ли в мені ціле життя. Але не особисто моє, 

банальне й потаємне одночасно, а життя (в 

моїй пам’яті) близьких колись людей, поруч 

яких мені випало жити, поміж яких я мар-

но намагався перейнятись спокійною до-

вірою до власної «планиди», без яких я ма-

ло-помалу став без’язикий, – німим спогля-

дальником повільно-божевільного здичаві-

ння пейзажу… І ось приходить жінка. Неві-

дома (мені) авторка трьох оповідань (ім’я її 

теж іще нічого не каже – Валентина Мас-

тєрова) , й говорить про них: три історії зі 

світу людей, котрим відчай затулив уста, 

котрі не встигли і не змогли за життя хоч 

комусь розповісти про себе… Без надмі-

ру так званої  художности, без псевдофі-

лософських мудрувань, без викриваль-

ної патетики й стилістичних вихилясів по-

даються ці розповіді, але на такому рівні 

прожиття чужого, недомовленого у свій 

час, болю, що відчужене від збайдужіло-

го тіла серце стає знову живим – пекучим 

спонукальником не ностальгійних споми-

нів, а надсвідомої  пам’яті…»

Юрко пробирає. Тим паче: «ім’я її теж ще 
нічого не каже – Валентина Мастєрова». Ґу-
дзеві не каже, принаймні тоді не казало, – ду-
маю собі. А мені... Один курс. Одна, четверта, 
група. Навіть розбита, мовно, сербо-хорват-
ська, одна.

Вмить добираюсь до книжкової шафи, шу-
каю Валерієву  «Основу» (Валерій Ілля, вже, на 
жаль, покійний, письменник-філософ, головний 
редактор часопису, всі три оповідання в третій 
книжці «Основи», за 1993 рік).  Як у дитинстві, 
мене переймає-забирає-хвилює: не дай, Бо-
же, не буде. Не знайду! Розпач-відчай?!  Чоти-
ри журнали «пройшов». Нема. П’ятий – він. Узяв 
ці три речі одним духом. Як життя. Валя просто 
бере й  розказує. Пише. Але ЯК це вона робить! 
Холоне все! – не стримаюсь наразі. – До печін-
ки бере!

«В літературу прийшов Майстер. У со-

борній українській душі продовжилося світ-

ло Василя Стефаника та Григора Тютюнни-

ка. Прикликаємо Божу поміч до його триван-

ня»,  – так Валерій Ілля розказав Валентину Мас-
тєрову.  Окрім того прозу в «Основі» вів тоді В’я-
чеслав Медвідь. Разом вони, так мені видається,  
ВСЕ й побачили.

Ти бачиш цю, її, прозу. Живцем. Чесною нату-
рою. Ці рублені, ревно, до ідеального ладу, постав-
лені жнивні речення. Страшні. Тонкі довершеністю. 
Викінчені. За своєю суттю-змістом.

«Федюня жив на кладовищі до самих мо-

розів. Микита приводив його додому, бив, але 

хлопець знову тікав. Коли випав сніг, Федюню 

відвезли до божевільні. Через місяць він звід-

ти втік. Знайшли його на кладовищі, замете-

ного снігом».

Наступного дня рву-обриваю малину і ввесь 
час, постійно, думаю про її трьох, за якими вже 
щеміла-тріпотіла душа, братів.  «Що ж тебе там 
так жорстоко замело?! – не виходить у мене крик з 
очей. – Нащо ж ти туди знову вернувся?!»

«Заметіль –  світу божого не видно. Ще го-

дина – й зовсім споночіє. А я боюся. Боюся 

оцієї хати, одинокої, наче загубленої у само-

му кінці села».

Це вже її «Вовкулака». Його початки.
…Есей В’ячеслава Медведя,  «З іменем другої 

самотности». За ним, Юрко, і його «Наприпочатку 
ста літ самотности». І ця Валентинина одинокість, 
«… у самому кінці села».

Юрка вже нема. 13 літ. Вигравши за своє життя 
не один літературний конкурс та назбиравши одну 
по одній купу позначно-поважних заслужених пре-
мій (то відомо), Валентина Мастєрова, років із п’ять 
тому, дізнаюсь я з інтернету, певно, глянула в небо, 
(набридло все), покинула Чернігів і подалася в Кра-
силівку. В село. В самотину. До себе. В САМІСТЬ. 
Свою. Де те, що ти направду пишеш, – живе.

«Волохатий клубок холоду вкотився у двері по-
перед мене», – вертаюся назад, у Валін текст.

Ця суголосність. Вона веде. І ти йдеш за 
нею. За цією вбивчою, січено-одсіченою, – що 
од неї голова обертом – її фразою. Фабульно, 
нічого не аналізуючи, не розбираючи-не роззи-
раючись, кладеш кладку-мосточка. Дочитуєш 
до новельного фіналу «Вовкулаку», десь роз-
битий, під враженнями, розпачливий, увесь іще 
в цьому огромі, перебираєш усе до вичовгано 
зношеної  підошви ялового поліського чобота, 
висновуєш – наче вже знану тисячу років, одна-
че – знову тут і зараз! – відкриту істину: це жит-

тя! Без будь-яких вивертів. З характерами. До-
лями.

Мимоволі, асоціативно,  береш пам’яттю свої 
Радомишль-Попільню. І ті землі. Вертаєш туди. В 
ті далекі лавки-маКазини, короварні, скирти, під 
20 центнерів хури, з конюшиною чи люпином, що 
їх натугою, вся в милі, несе на собі, врізавшись у 
шлеї,  пара коней…

І люди, далекі-близькі, що одійшли колись, у 
сонцях.

Брановіцькі. Забродські. Піхоцькі. Шуневичі. 
Кришевичі. Івашкевичі. Статкевичі. Корбути.

І лишились на своєму світі. Там. Собою. З куль-
тями, попружками, колунами, возами-полудраб-
ками, шворнями-дишлями, плотами, комора-
ми-повітками, снопами-обжинками, скупою поми-
нальною чаркою…

Вже й не знати коли був сльозою… А тут, ду-
ша… Підперла-підійшла-приступила до горла.

Коли востаннє бачив Валю? Здається, 2008-
го. Ситуація-доля завела тоді до Чернігова: щось 
із тим довжелезним – на …800 чи …1000 …кіломе-
трів українським рушником  треба було допомог-
ти-поладнати… І десь у чернігівській адміністрації, 
якось похапцем, немов у тумані, зустрілися з нею 
на вході.

– Саша… – тільки й запам’яталося, взяла вона 
очима. Мигцем. Навпроти. І все.

…Срібний маршрутний «Мерседес» од метро 
Житомирської вже котив мене до самого Житоми-
ра. Далі – Юркова Немильня. Його «Не-ми».

Дістав «Основу». Гортаю. Кинуло, подумом, 
на якісь години-часи назад, у Старі Петрівці, ко-
ли, дочитавши «Вовкулаку», поночі вийшов до 
листя. В темряву. В траву. Десь звично попід-
тинню (металевим парканом) шурхотів їжак (ми 
вже подружилися), а до мене говорив, чимраз і 
дедалі настійніше, Валентинин Вовкулака: чи то 
каявся, чи – вже вкотре – сповідався. За Настю. 
І Мар’ю :  

«… – Як Настю впіймали. Лід зійшов, во-

на під самим берегом була. Привезли її на 

возі  до двору, а я в хату не пустив – відпра-

вив до батьків. Не міг я їй і мертвій Мар’ю 

простить. Хоронити теж не ходив – без мене 

обійшлися. Отоді і став Вовкулакою. І тебе 

мати лякала дідом? – Посміхнувся сумно, аж 

болісно. – Нічого, нічого. Заробив. Ти от що, 

попроси матір: як умру, щоб коло Мар’ї по-

клали. Скажи, Христом-Богом Онисько про-

сив.

–  Що ви, діду, мати не згодиться. Там же 

дід Данило поруч лежить.

[…]

Він і справді вмер рівно через місяць. Мати 

не послухалася і не дозволила класти Ониська 

поруч з Мар’єю. Але коли чоловіки прийшли на 

кладовище копати яму – вона вже була готова 

біля самісінької Мар’їної могили. І снігом при-

трушена. Там його і поховали».

Тоді, вже під ранок, вернув до хати: з Іллєвої 
«Основи» на мене дивилась Валя. Особистісна, чо-
го останніми літами – аж так і вельми! –  не виста-
чає, пронизана усім своїм поглядом (усе бачить, 
кажуть про таких). Світла. Вже з тими, «писучими», 
родзинами.

Я вже в Житомирі. В місті, де народився. Вже 
близько дев’ятої. На майдані Корольова, біля авто-
буса, в дорогу, збирається мистецьке товариство: 
Марія Рудак, Олег Левченко, Анна Івченко, Людми-
ла Покотило, Тетяна Пишнюк, Михайло Пасічник, 
Лариса Бойко, Юрій Камишний…

«А дід почав кричати, що мама хоче тата у 

тюрму.

[…]

На другий день прийшла тітка Лисаве-

та і  сказала, що у міліцію заявить, бо дити-

ну з’їдять у цій сім’ї. І заявила. Приїхало троє 

дядьків, два у формі міліцейській, а один ні, і 

тьотя з ним, така добра-добра, тільки низень-

ка, як моя старша сестра, і вся сива. Мене спо-

чатку відвезли у лікарню. Мама не плакала, а 

тільки одяг мені шукала і не могла нічого знай-

ти. А баба лаяла і казала, щоб я не дождала 

завтрашнього дня. А тато десь дівся, я його й 

не бачила. Після лікарні мене відвезли не до-

дому, а в цей будинок, тут багато дітей і жодної 

мами. Моя мама теж не приїжджає, то її дід, 

мабуть, не пускає.

[…]

Скоро яблука дозріють, значить, тато при-

їде додому. Він завжди так приїжджає. От як-

би хто передав йому, що я дуже люблю сиро-

дій, але тут у нас немає корів, і я вже забула-

ся, яке молоко у нашої лиски…», –  не одпускає 
мене третє, останнє, оповідання Валентини Мас-
тєрової «Сиродій».

Ти входиш – у ту земну-неземну її оповідь, у 
ту її довгу чернігівську піщану косу, той білий м ’я-
систий мул, в’язнеш у ньому, грузнеш, опираєш-
ся-б’єшся, проте вже вибитись не можеш. Неси-
ла. По-доброму опадаєш. І вже живеш з цим усім.

У цій рубленій глибині.
«Село і надалі постачає місто своїм най-

вищим матеріалом»,  – значить вічний Освальд 
Шпенглєр своїм, таким же  вічним, «Присмерком 
Европи».

Валентина Мастєрова «постачатись» не захоті-
ла. Вернулась. На землю.

Поїду на день-другий до неї. В Красилівку.
Виберусь, думаю і кажу я собі. Треба встигну-

ти.
Я вже скільки років і стільки разів не встигав…

Олександр СОПРОНЮК,

Асоціація українських письменників

Старі Петрівці, липень, 4-те, 2015-го.

(Вже стигла, аж чорна, малина. Така ж і ви-

шня. Рвеш-обриваєш, даєш раду…)

ВАЛЕНТИНА МАСТЄРОВА ВАЛЕНТИНА МАСТЄРОВА 
І ЇЇ ДОВГА ЧЕРНІГІВСЬКА ПІЩАНА КОСА…І ЇЇ ДОВГА ЧЕРНІГІВСЬКА ПІЩАНА КОСА…

ЗНАЙ НАШИХ!ЗНАЙ НАШИХ!

Ми – треті в Україні
ПІАР-ОФІС БІБЛІОТЕК ЧЕРНІГІВЩИНИ 
«ЗДОБУВ» БРОНЗУ

Нещодавно у Києві бібліотекарі з 

різних куточків України ділилися до-

свідом бібліотечного піару. Адже су-

часна бібліотека змінюється. Це вже 

не  приміщення з рівними рядочками 

стелажів, а простір, орієнтований на 

запити й потреби громади. Логічно, 

що люди мають дізнатися про це. Хто 

ж розповість широкому загалові про 

бібліотеку? Звісно ж, журналісти. Ви-

сновок: потрібно навчитися співпра-

цювати з ними. 

Як і кому це вдалося, розповіли команди 
регіональних піар-офісів сучасних бібліо-
тек. Були представлені різні області: Хмель-
ниччина, Закарпаття, Запоріжжя, Львівщи-
на, Волинь, Житомирщина, Полтавщина, 
Харківщина, Одещина і навіть Слов’янськ. 
Знайомство та живе спілкування об’єднало й 
лишило незабутні спогади. А потім виявило-
ся, що піар-офіс 
бібліотек Черні-
гівщини, неочіку-
вано навіть для 
самих себе (ад-
же ми робимо 
лише перші пі-
ар-кроки), здо-
був почесне тре-
тє місце. Пере-
мога додала віри 
у свої сили. Тим 
паче, що настав-
никами були Віталій Чумак, координатор від-
ділу адвокації і комунікації Програми «Бібліо-
міст»;  Людмила Гуменюк, координатор про-
екту «Регіональні піар-офіси бібліотек»; Ми-
хайлина Скорик, медіа-тренер, головний ре-
дактор podrobnosti.ua; телеканал «Інтер».

Набутий досвід стане у пригоді ще не 
раз. Більше того, учасники семінару пере-
коналися, що вдало розроблена стратегія 
змінює світ. Лишається дрібничка: навчи-
тися працювати так, аби змінювати його на 
краще.

Насамкінець – найприємніше. Висловлю-
ємо щиру подяку журналістам Чернігівщини, 
зокрема чудовій газеті «Деснянська правда» 
та Інтернет- виданню «Хвиля Десни» за ак-
тивну підтримку, а користувачам бібліотек – 
за те, що вони є.

Олена СЕРДЮК-ПЕЧОРНА
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